49. ro¢nik Fyzikalnej olympiady
v §kolskom roku 2007/08

Zadania uloh 1. kola kategorie E
(dalsie informacie na http.//fpv.uniza.sk/fo)

1. Dva vlaky Lubomir Konrad

Mijka behava pre zdravie. Dnes sa pustila po polnej ceste, ktord vedie okolo Zelezni¢nej

trate. Bezala stale rovnakou rychlostou. Pocas behu presli okolo nej opacnym smerom dva

motorové vlaky s Casovym odstupom #; = 6,0 min. Motorové vlaky sa na tomto Useku

pohybuji rychlostou v; = 54 km/h. Zo stanice vyrazili vlaky s c€asovym odstupom

7= 8,0 min.

a) Akou rychlost'ou v, bezi Majka?

b) S akym c¢asovym odstupom #, by okolo nej presli vlaky, keby bezala rovnako velkou
rychlost'ou ako v pripade a) ale v rovnakom smere ako sa pohybuju vlaky?

Okamih stretnutia Majky s vlakom povazujeme ten, pri ktorom je Méjka na rovnakej trovni

s celom lokomotivy.

2. LesSenie Lubomir Konrad

Pri omietani a natierani domu si robotnici postavili jednoduché leSenie. Pouzili rovnorodu

dosku s dizkou 7 = 4,0 m a hmotnostou m, = 30 kg, ktort polozili na dve podpery. Lavy

koniec dosky sa nachadza vo vzdialenosti x = 50 cm od blizsej podpery, pravy koniec zase vo

vzdialenosti y = 80 cm od druhej podpery. Na leSeni méa bezpecne pracovat’ murar, ktorého

hmotnost’ m = 80 kg.

a) Urci tlakové sily pdsobiace na podpery v pripade, ked murar stoji v strede dosky?
Nakresli obrazok a znazorni v iom pdsobiace sily.

b) Moze sa murdr bezpecne postavit’ na obidva konce dosky? Nakresli obrazok, znazorni
v iom pdsobiace sily a svoju odpoved’ zddvodni.

¢) Ak sa murar nemdze bezpecne postavit’ na niektory koniec dosky, navrhni, ktorti podperu
a kam musia robotnici posunut’, aby postavenie murara aj v tomto pripade bolo bezpecné.

Tazisko dosky sa nachadza v jej strede, g = 10 N/kg..

3. Plavajuce kocky Stanislav Starno

Na vode plavaju dve kocky: jedna je vyrobend z dubového dreva, druhd z borovicového.

Ponorena cast’ obidvoch kociek ma rovnaku vysku 4 = 70,0 mm. Hustota borovicového dreva

pp = 500 kg/m’, hustota dubového dreva pg = 700 kg/m?, hustota vody p, = 1 000 kg/m’.

a) Ktora z kociek mé kratSiu hranu? Svoju odpoved’ zdovodni na zaklade fyzikalnej avahy.

b) Uréi dizku hrany a4 dubovej a dizku hrany a;, borovicovej kocky.

¢) Mozu mat kocky rovnaku hmotnost™? Zdovodni.

d) Urci ponor kociek, ak postavime dubovi kocku na borovicovi a potom borovicovu kocku
na dubovu a nechame ich plavat’. Pouzi dizky hran oboch kociek podla vysledku v &asti b)
ulohy.
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4. Ponorny varic Lubomir Konrad

Vodu s objemom V' = 1,0 liter v tepelne izolovanej naddobe ohrievame ponornym varicom.

s prikonom P =2 000 W.

a) Za aky Cas 7; sa voda v nadobe zohreje zo zaCiatoCnej teploty #; = 15 °C na teplotu
tr =95 °C?

b) Pocas zohrievania pokleslo zrazu napitie zdroja na polovicni hodnotu. Stalo sa tak
v okamihu, ked’ teplota zohrievanej vody dosiahla hodnotu #; = 65 °C. Aky cas 7, trvalo
v tomto pripade zohrievanie vody?

Zaciato¢né napitie zdroja U = 220 V, mernd tepelnd kapacita vody ¢ = 4 180 J/(kg:°C),

hustota vody p= 1 000 kg/m”’.

5. Elektricka Ivo Volf

Elektricky motor elektricky je pripojeny na napdtie U = 600 V. Jeho privodnymi vodi¢mi

prechadza prad 7 = 100 A. Odporova sila, ktora posobi proti pohybu elektri¢ky na priamom

vodorovnom useku trate mé velkost’ =3 200 N.

a) Akou rychlostou v; za uvedenych podmienok sa pohybuje elektricka po trati, ak by
ucinnost’ elektromotora bola # =100 %

b) Ur¢i rychlost’ v, pohybu elektricky, ak po udrzbe elektricky sa odporova sila pdsobiaca
proti pohybu elektricky zmensi o Stvrtinu v porovnani s predchadzajiucim pripadom.

¢) Ako sa zmenia odpovede na otdzky a), b), ak elektromotor dosahuje u€innost’ 7 = 80 %?

6. Siet’ rezistorov Lubomir Konrad

Z rezistorov, z ktorych kazdy ma odpor Ry = 10 €, treba zostavit’ siet’ s celkovym odporom

R=6,0Q.

a) Najmenej kolko takychto rezistorov treba pouzit, aby sme zostavili siet’ s pozadovanym
celkovym odporom?

b) Nakresli schému prislusného zapojenia rezistorov.

7. Zemiaky — experimentalna uloha Lubomir Konrad
Uloha: Ur¢i priemernu hustotu surovych zemiakov.
Postup:

a) navrhni postup merania a ur¢ zoznam pomocok, ktoré budes potrebovat,

b) meranie opakuj 5-krat s rdznym poctom zemiakov, vysledky prehl'adne zapis
¢) vypocitaj priemernu hustotu zemiakov pre jednotlivé merania,

d) vysledky zaokruhli,

e) vypocitaj aritmeticky priemer hodndt zo vSetkych merani,

f) urob diskusiu o presnosti merania.
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